

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД № 52 «МАЯЧОК»

Конспект

НЕПОСРЕДСТВЕННО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

«Край родной – Тамбовщина»

ДЛЯ ДЕТЕЙ 6 – 7 ЛЕТ



Воспитатель: Шевякова О.И.

Цель:

-Воспитание патриотических чувств через любовь к своей малой Родине.

Задачи:

- Образовательные задачи:
- -Познакомить с историей родного края;
- -Уточнить знания детей о главных его достопримечательностях;
- Воспитательные задачи:
- -Воспитывать у детей чувства патриотизма, через любовь к своей малой Родине.
- -Дать детям почувствовать себя частицей родного края - истинным тамбовцем.
- Развивающие задачи:
- -Развивать и поддерживать стремление детей узнавать и рассказывать историю своего города, людей, живших и внесших огромный вклад в его развития;
- -Развивать память, умение правильно строить предложения;
- -Развивать интеллектуальные способности детей.

Предварительная работа:

рассматривание иллюстраций, фотографий города Тамбова; экскурсии по родному городу, посещение музеев, чтение книг по краеведению.

Материал и оборудование:

- фотографии города, карточки для игры: «Назови памятник», картинка – пазлы «Любимый Тамбов», атрибуты для игры «Переправа через реку».

Ход занятия:

-Дети, как называется город, в котором вы живете?

-Правильно, наш город называется Тамбов.

-Какие достопримечательности нашего города вы знаете?

(Площадь Ленина, драмтеатр, площадь Музыки, памятник Баратынскому, памятник С. В. Рахманинову, памятник волку, мемориал Танк (Тамбовский колхозник) и т. д.)

-Молодцы!

Сегодня мы с вами будем беседовать о нашем городе, узнаем его историю на примерах памятных мест, познакомимся с гербом Тамбова, с его достопримечательностями.

Тамбов - слово мордовское. Означает оно омут. Город Тамбов возник в 1636 году, как укрепленный пункт на бывшем здесь "диком поле". В первое время своего существования Тамбов действительно защищал южные владения Московского государства от набегов кочевников, но, когда укрепленная черта отодвинута была далее на юг, - превратился в мирный пункт. Почти через полтора столетия после основания, в 1779 году, город Тамбов походил на большое черноземное село. Почти все дома его были крыты соломой, а болотистые улицы, выложены были хворостом, изрыты ямами и пересечены сорными буграми.

Чтобы передвигаться по улицам города и не запачкаться, нужно было быть очень ловким.

Подвижная игра. Переправа через реку.

Участников игры должно быть парное количество. На середине участка - "река" (две параллельные линии, расстояние между ними 15-20 шагов). На реке "камень" (начерченные небольшие круги). Игроки разделены на две команды, которые стоят на берегу. По команде они начинают прыгать с камня на камень: кто ступит в воду - "тонет", то есть выбывает из игры. Выиграет та команда, где большинство игроков переправилось успешно через реку. Примечание. На камень разрешается ступать только одной ногой.

Сказ о гербе Тамбовском

В древности в большей части поселений Тамбовского края дружно жили русские и мордва. Одним из самых распространенных занятий тогда было бортничество – сбор меда диких пчел.

Как-то раз мужики из поселения Тонбов надумали посетить ухажье в месте слияния рек Цны и Студенец. Эти места были богаты на разнотравье и мед, собранный здесь, был душистым и терпким. С собой мужики взяли сироту Ванятку.

Внезапно все вокруг потемнело, началась гроза. В дерево, стоящее на лесной опушке, ударила молния, оно с треском упало и загорелось. Над деревом заметался рой диких пчел, жалобно жужжа, как будто умоляя Ванятку вызволить оставшуюся в дупле матку. Стал мальчик сбивать огонь своим кафтаном, а тут и ливень начался, помог ему огонь потушить и спасти пчелиную семью.

Его мысли прервал внезапно появившийся старец. Ванятка заплакал. Утешил его старец и молвил: «На этом самом месте будет стоять крепость, которая защитит наш край от злых врагов. Прекратят они свои набеги, перестанут брать в рабство людей и опустошать нашу землю, сеять смерть и несчастья. Крепость ту назовут Тамбовом, и вскоре станет она городом многоликим».

Вдруг появился золотой улей, из него вылетели три серебряные пчелы. Первая пчела села на правую ладонь старца, вторая – на левую, а последняя пчела села на лоб старца. «Когда в одном круге соединятся прошлое, настоящее и будущее – край Тамбовский преобразится».

Крепость действительно стала городом, герб которого украшают улей и пчелы.

Физкультминутка. ПЧЕЛЫ.

Пчелы в ульях сидят

И в окошко глядят

Порезвиться захотели,

Друг за другом полетели.

А теперь давайте прогуляемся по памятным местам родного города.

Просмотр презентации.

Памятник Г. Р. Державину

Значительное влияние на благоустройство и развитие культурной жизни Тамбова оказал выдающийся поэт XVIII века Гаврила Романович Державин, назначенный главой Тамбовского наместничества, которое в 1796 году стало называться Тамбовской губернией. При нем в городе по новому плану велась

застройка, именно тогда стали мостить улицы, строить плотину. Были открыты театр, народное училище с четырехгодичным сроком обучения, типография, .

Памятник В. И. Ленину

Как и в большинстве городов России, в Тамбове есть памятник, посвящённый В. И. Ленину. Как ни странно, он расположен на площади Ленина. Ещё несколько веков назад здесь была не просто пустошь, а окраина крепости и ров. В 20-м веке это место трижды изменялось до неузнаваемости, но каждый раз оставалось любимым местом отдыха для горожан.

Памятник С. В. Рахманинову

Дед знаменитого музыканта являлся дворянином в Тамбовской губернии, это и связывает его с Тамбовской землей. Аркадий Александрович (дед Василия) тоже был музыкантом и учился игре на фортепиано у Дж. Филда. Вблизи реки, в самом начале улицы Рахманинова, в живописном месте Тамбова находится этот памятник.

Памятник архиепископу Луке

Врач-хирург в период Великой Отечественной войны работал в больницах Тамбова. Горожане с великим почтением относятся к нему. Многие от его рук получали исцеление. В миру он был В. Ф. Войно – Ясенецкий. Его переезд в Тамбов состоялся в январе 1944 года, когда он был назначен архиепископом Тамбовским и Мичуринским.

Памятник русскому мужику

Место для установки памятника отвели неподалёку от Покровского храма. А как известно рядом содержался концентрационный лагерь. Именно здесь находились заключённые, которые подняли народное восстание в 1920 году. Причиной тому стал приказ сдать хлеб продуктовым отрядам. А ведь хлеб — это главное для крестьянина, смысл его труда. По историческим данным тогда было убито несколько десятков тысяч человек. И именно в память об этой трагедии для региона, и был создан этот памятник.

Спасо- Преображенский Кафедральный собор

В 1636 году была построена и освящена Спасо-Преображенская церковь. Этот год является годом основания Тамбова. На сегодняшний день святыня величественно поднимается над берегом Цны. Храм видно каждому человеку, который въезжает в Тамбов со стороны Рассказовского шоссе.

Свято-Троицкий храм

Свято-Троицкий храм имеет свою богатую и давнюю историю. Ещё деревянная церковь была заложена ещё в 1642 году недалеко от реки Студенца. Новое здание было закончено в 1771 году и тогда же освящено. Троицкая церковь стала двухэтажной и прочной. Главной гордостью и святыней храма стала икона Николая Чудотворца.

Тамбовский драматический театр

Тамбовский драматический театр был основан в 1786 году выдающимся поэтом и общественным деятелем Г. Р. Державиным. В разное время на тамбовской сцене блистали талантливейшие и великие русские актеры - В. И.

Качалов и П. С. Мочалов, братья Адельгейм, Н. Х. Рыбаков и В. И. Живокини. Роли, сыгранные В. Ф. Степановым, В. Л. Щербаковым, Е. Н. Мамонтовой, И. Н. Мариным тамбовские театралы до сих пор хранят в своей памяти.

Тамбовская областная картинная галерея

Картинная галерея в Тамбове — это одна из самых известных достопримечательностей в городе. В её фонде насчитывается примерно пять тысяч экспонатов, среди которых есть работы как русских художников современности и прошлых лет, а так же и иностранные произведения.

Музей истории тамбовской почты

Почта имеет во всём мире очень важное значение. Люди со временем привыкли к тому, что можно слать друг другу письма и посылки на дальние расстояния, и теперь мы не можем представить себе жизни без таких, казалось бы, мелочей.

И в один из праздников, посвящённых почте, которые сейчас празднуют во всём мире, в здании управления почтовой связи открыли музей, посвящённой почте в Тамбове.

Тамбовский областной краеведческий музей.

Краеведческий музей является одним из старейших в России. Он был основан в 1879 году, как раз к 100-летию образования Тамбовского наместничества. Сначала музей находился в здании городской публичной библиотеки, но позже музей переехал в Дом Общества народных чтений (Нарышкинская читальня). С момента появления, музей стал развиваться как историко-краеведческий. В основу фондовых коллекций положены материалы по археологии, этнографии, собрание древних рукописей, оружия и многое другое.

Музей волка

Осень 2000 года стала для города Тамбов знаменательной. Здесь открылся первый в мире музей, посвящённый не кому-нибудь, а волку. И это очень символично, учитывая, что город является родиной известного на всю Россию тамбовского волка.

Музей с разных сторон раскрывает это животное в преломлении человеческих качеств и проявлений. Волк, который показан в данном музее скорее культурный продукт человека, чем как живое существо из природы. Проект этот уникальный по своей задумке.

Мемориал Танк (Тамбовский Колхозник)

Мемориал с интересным названием «Тамбовский Колхозник», или как его называют в народе «Танк», был изготовлен и установлен в честь людей города и их благородства. Эти люди стали собирать деньги, когда началась Великая Отечественная война. На эти средства были куплены и отправлены на фронт четыре сотни танков, боевые самолёты и торпедные катера.

Набережная города Тамбова

Набережная города Тамбова является одной из самых красивых улиц и визитной карточкой города.

Набережная имеет два уровня: первый находится рядом с рекой Цны, а второй - на пару метров выше. Длина улицы - 2 тысячи 635 метров.

Рядом с Набережной находятся Спасо – Преображенский кафедральный и Казанский собор. Установлены несколько фонтанов. С берега реки можно посмотреть природную зону леса с хвойными и лиственными деревьями, которая расположена рядом с рекой Цне.

Дидактическая игра «Назови памятник»

(дети быстро называют памятники изображенных на картинках)

-Молодцы, правильно.

- Вам понравилась экскурсия по нашему городу?

-Какие достопримечательности в нашем городе вам понравились больше всего?

- в какие музеи вы хотели бы сходить с родителями?

-Какие легенды о родном крае вы запомнили?

- Молодцы ребята, думаю, вы запомнили мой рассказ.

Игра «Собери картинку «Любимый Тамбов»

В итоге ребенок читает стихи:

На земле Тамбовской я живу,

Где лесами Цна любитесь.

О Тамбовском волке чту молву,

О тебе душа волнуется.

Триста семьдесят восемь лет тебе,

Было в жизни время разное.

Небо с тучами в твоей судьбе,

Не мерцало как алмазное.

Всё равно любить тебя готов,

И Россию, так мне нужную.

Излучай приветливо, Тамбов,

Доброту свою великодушную...

Наше занятие по ознакомлению с достопримечательностями Тамбова подошло к концу.